

县域“千亿俱乐部”扩围，更多特色产业集群涌现——

# 小县城如何做出“大生意”

曹县汉服、许昌假发、寿光蔬菜、晋江泳装……这些日渐响亮的名片背后，是县域经济持续扩张、产业集群快速发展的生动写照。

在中国经济版图中，县域的地位举足轻重：1800多个县和县级市，经济总量占全国近40%。其中，不少县近年来阔步迈入“千亿俱乐部”，有的更是“富可敌省”。数据显示，2020年，全国“千亿县”增至38个，经济体量约5.7万亿元，占全国GDP的5.66%左右。

小县城里的“大生意”正引来越来越多关注，成为推动县域经济蓬勃发展的强劲动力。

## “千亿县”再增5个

“七八月份月季容易生病，朋友们可以用15%的生石灰兑水，或者直接用灭菌液喷洒。”在江苏省沭阳县新河镇的一处花木养殖基地，主播小田正通过手机向网友直播介绍如何养护月季。聊起自己的家乡，小田一脸自豪：“咱沭阳是花木之乡，这两年，不仅我这生意越做越火，而且明显感受到整个县的发展也越来越好了。”

地处江苏徐州、连云港、淮安、宿迁4市结合部的沭阳，在江苏省内拥有众多亮眼的光环：江苏省最大的花木基地、江苏省第一人口大县、苏北地区唯一拥有国家级经济技术开发区的县级城市。去年，沭阳再添新头衔：苏北地区第一个“千亿县”。

沭阳县相关负责人介绍，近年来，沭阳经济发展不断取得新突破，去年GDP首次迈上千亿级台阶，达到1011.2亿元，从曾经排名靠后跃居苏北县市第一。同时，沭阳的其他主要经济指标纷纷进入苏北第一方阵，如工业税收和工业用电量分别位居苏北第一、第二。

沭阳的发展是一个缩影。近年来，中国县域经济快速发展，“千亿俱乐部”持续扩容。赛迪顾问发布的“千亿县”分析报告显示，2020年，沭阳县（江苏）、迁安市（河北）、靖江市（江苏）、桐乡市（浙江）、邳州市（江苏）5个县域GDP迈过千亿元大关。至此，全国“千亿县”增至38个。

## “千亿县”都分布在哪里？ 实力有多强？

赛迪顾问县域经济研究中心主任马承恩介绍，38个“千亿县”分布于全国9省，分别为江苏16个、浙江9个、福建4个、湖南3个、山东2个、贵州1个、河北1个、江西1个、陕西1个。整体来看，城市群、都市圈成为孕育“千亿县”的沃土，其中长三角区域已成为国内县域经济发展的核心头部区。

报告显示，长三角城市群包揽了全国大多数“千亿县”，无锡、常州、苏州、南通、镇江、宁波、嘉兴、绍兴、金华、台州等长三角城市拥有“千亿县”25个，占全国总数近七成。其中，江苏的“千亿县”数量占全国四成以上，连续16年蝉联全国百强县市首位的昆山和紧随其后的江阴，更是以GDP达4000多亿元的成绩超越宁夏、青海、西藏等省（区）。从2018—2020年“千亿县”新增来源看，除了2020年河北新增1个“千亿县”之外，其他均来自长三角的江苏和浙江。其中，江苏2019年、2020年分别新增3个，浙江2019年新增2个、2020年新增1个。

中西部地区也正奋起直追。随着中部地区崛起战略的实施、共建“一带一路”的推进，近年来，长株潭都市圈、厦漳泉都市



近年来，山东省日照市东港区后村镇积极发展绿茶产业，绿茶种植面积达4万余亩，实现产值10亿余元。图为6月12日，在后村镇独垛子村，村民正在采茶。

## 38个“千亿县”分布哪儿？

**江苏省：**昆山市、江阴市、张家港市、常熟市、宜兴市、太仓市、如皋市、启东市、海安市、丹阳市、如东县、泰兴市、溧阳市、沭阳县、靖江市、邳州市  
**浙江省：**慈溪市、义乌市、诸暨市、乐清市、余姚市、温岭市、瑞安市、海宁市、桐乡市  
**福建省：**晋江市、南安市、惠安县、福清市  
**湖南省：**长沙县、浏阳市、宁乡市  
**山东省：**胶州市、龙口市  
**贵州省：**仁怀市  
**河北省：**迁安市  
**江西省：**南昌县  
**陕西省：**神木市

## 这些县域有啥特色产业？

- ◆**山东胶州 智能家居产业**  
拥有规模以上工业企业50余家，实现工业总产值超百亿元。
- ◆**福建晋江 纺织服装业**  
纺织服装业规上企业超1000家，其中有600余家年产值超亿元。
- ◆**江苏沭阳 花木产业**  
全国著名花木之乡，花木产值超百亿元。
- ◆**江西南昌县 腌菜产业**  
借由当地蔬菜种植优势，南昌县大力发展特色腌菜产业，“秀挹三江萝卜腌菜”获评中国农产品地理标志产品。

圈等快速发展，各自培育出3个“千亿县”，成为区域经济强县的集聚区。

## 第二产业占比大

小小县域，何以创造庞大经济体量？

“产业好，经济才好；经济好，县域才能发展得好。”中国社会科学院农村发展研究所所长魏后凯分析，发展产业是壮大县域经济的重要途径。中国有千余个县域，每个地方的现实条件都不尽相同，结合本地情况发挥自身优势，因地制宜打造有特色的产业集群，方能做成“大生意”，取得大发展。

地处福建东南沿海的晋江有着“中国泳装产业名城”的称号，2020年其GDP达到2616亿元，泳装产业总产值超340亿元。

“晋江泳装产业是集纱线、面料、染整、服装制造为一体的全产业链体系，现有上下游企业共500多家。”晋江市泳装产业协会专职副秘书长施芳芳介绍，近年来，晋江泳装产业总产值年均增长15%，其工业总产值年增速高于全国纺织行业16个百分点以上。尽管受疫情冲击，去年晋江泳装产业总产值仍达到349.85亿元，实现了正增长。

山东曹县，因盛产汉服“出圈”，现有汉服及配套企业2000余家，原创汉服加工企业超600家，原创汉服销售额占全国同类市场1/3，形成国内最大的演出服产业集群；浙江安吉，“中国第一竹乡”，全县立竹量、商品竹年产量、竹业年产值、竹制品年出口额、竹业经济综合实力5个指标名列中国第一，形成了从竹根到竹叶的系列全产业链。河南许昌，被誉为“假发之都”，数据显示，中国发制品年出口总额约占全球80%，许昌位居该行业5大主产区之首，占据假发行业的半壁江山……

“纵观目前国内经济较发达县域，打造产业集群已成为这些县域实现较快发展的共同经验之一。”马承恩说，从产业结构来看，以迈入GDP千亿级别的县市为例，目前绝大多数“千亿县”以第二产业为主导，其中超20个县市的第二产业增加值占GDP比重超过50%。

在新晋“千亿县”中，沭阳打造了纺织服装、装备制造、电子信息等产业；迁安市以采选业、钢铁业、装备制造业为工业基础，是区域内的重要制造业基地；靖江市培育壮大木材加工、电机电器及通（专）用设备等产业。专家认为，县域着力打造制造业产业集群，可以发挥其劳动力成本、土地成

本、物流成本相对较低的优势，也有助于形成品牌、拓展市场。

## 加快推动转型升级

在激烈的市场竞争中，小县城怎样将已有特色产业进一步做大做强？如何把握新机遇、实现更高质量发展？

马承恩认为，一方面，各地应积极推动传统产业转型升级，充分利用新技术，做大做强优势特色县域经济；另一方面，立足资源禀赋、产业基础、区位条件、发展形势，培育新兴产业，加快新旧动能转换，持续提升经济发展动能。“从这几年‘百强县’‘千亿县’的发展情况来看，不少地方已经在这些方面进行了积极探索，取得了不错的成效。”

从曾经大棚管护全靠人工，到如今拿着手机远程操控，“蔬菜之乡”寿光正在经历一场种菜模式的大转变。

寿光市农业农村局工作人员信俊仁介绍，近年来，寿光加快推动蔬菜产业转型升级。围绕提升冬暖式大棚种菜效率，寿光依托数字控温、智能雾化、水肥一体等物联网管理技术，已建成第7代智慧大棚，菜农只需通过手机就能调节大棚温度、湿度等参数。针对蔬菜种子“卡脖子”问题，寿光陆续出台蔬菜种业发展扶持政策，培育了多家龙头企业，并建成投用国家现代蔬菜种业创新创业基地研发中心，先后与10多家国家级科研院所建立深度合作关系，自主研发的蔬菜新品种达140个，国产蔬菜种子市场占有率达70%，成为山东省第一批区域性良种繁育基地。

如今的寿光，超17万个大棚遍布全市，智能化装备普及率达到80%；年产蔬菜450万吨，总产值约110亿元；年育苗量17亿株，每年有超过900万吨蔬菜在此交易。日前，在寿光举办的第二十二届菜博会暨2021种博会上，超40万人次现场参观采购，交易及订单贸易额达83亿元。

在已有产业基础上，不少县域也进行着新的探索。著名“花炮之乡”湖南浏阳，在做大做强烟花爆竹产业的同时，大力发展显示器件、生物医药、汽车及零部件等产业；贵州仁怀，以当地白酒产业为根基，结合县域内丰富的红色资源和酒文化，打造独特文旅路线，去年GDP跃升至1364亿元，成为贵州省唯一一个“千亿县”。

“目前，在‘百强县’‘千亿县’中，中西部地区县域占比仍相对较少，但如能在产业发展上实现新突破，未来其发展前景值得期待。”马承恩说，以中原城市群为例，尽管该区域内暂无“千亿县”，但相关地区的区域经济发展起步早、产业基础较好，传统产业转型升级加速推进，涌现出新郑、巩义等经济强县（市）。“随着郑州都市圈的建设以及县域经济持续做大做强，未来有可能培育出更多‘百强县’‘千亿县’。”

据人民网